

《诗篇》第 12 篇

本文未使用任何版权材料
具体章节的摘要和解释来自圣经，
它们是公共领域的宗教文本。
免费复制和分发：传播信息
(Peter Lok) 駱沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

(简体) 每日灵修，我日用粮 2024 10.22

《诗篇》第 12 篇

(國語) YouTube 音訊

浊世的清流

耶和華的言語是純淨的

詩篇第 12 篇

邪惡在世中被高舉。本篇屬個人求告的詩，是掃羅晚年時代詩人的作品。寫於列王時代。作者大衛。全詩以呼求拯救開始，描寫詩人處境（1-4 節），是詩人在完全沒人可以信賴，環境充滿謊言和驕傲的情形下向神祈求幫助的呼求。這裡我們看到了幾種人：不虔誠的人，不忠信的人，說謊的人，油嘴滑舌的人，心口不一的人，誇大其詞的人。這些都是神不喜悅的品行，在第 3 節說到：【凡油滑的嘴唇和夸大的舌头，耶和華必要剪除】。後四節；神對詩人禱告的回應然後是耶和華的曉諭，說祂會替困苦人伸冤（5 節）。最後是確認神在任何環境中都保護受苦的人（6-8 節）。

這世界上不講信用的人、不忠不信的人太多了，幾乎隨時隨地都可以碰見，只要我們繼續活着、這樣的人總還會繼續碰見。嘴唇油滑，心口不一的人，心懷不正，油頭粉面，邪惡的氣勢汹汹，穿着打扮可能與普通人無異，甚至不需要露面、你根本看不見他的長相。今天的世代，以行騙為職業的人越來越多了；他們所關心的是行騙的技術精益求精，受害者又往往是窮人。主啊！這是個怎么樣的世界啊！有人能制止嗎，本篇的主題是論言語，我們在其中聽到了神百姓的祈求、世人的夸口和神的宣告。世人向神失去了

「虔诚」，所以对人就没了「忠信」；与人的言语也充满谎言。世人中间的忠信人没有了。大卫向神祷告呼求，因为世上已经没有敬虔、忠信的人，看到的都是恶人，从政客到商人，从社会名流到升斗小民，上下交征利、诚信荡然无存，他们环绕着我们，他们都走向败坏的道路。社会没有公义，邻舍之间说的都是谎言，心口不一，各人以谎言欺骗别人。因为人内心的罪性没有变，心里所充满的，口里就说出来（马太福音第十二章 34 节）。

人以为「天高皇帝远」，可以随便乱说话。但神的回答是，「必要剪除」那些「油滑的嘴唇和夸大的舌头」：马太福音第十二章 37 节：「因为要凭你的话定你为义，也要凭你的话定你有罪」。

神在等待祂的百姓陷入困境的深处，才宣告「现在要起来，把他安置在他所切慕的稳妥之地」。因为神要借着困境彻底显明世人的败坏的言语，神的言语是纯净，像银子炼过七次一样的纯净，是完全正确、真实，是可以依靠的。

我们靠自己无法脱离这世代的人，因为我们总是摆脱不了人在江湖身不由己，总是免不了随从时代的风气，总是忍不住要和别人攀比。最后一节说，「下流人在世人中高升，就有恶人到处游行！所谓小人当道、就是这样。「调用第八」借着大提琴的音色引领我们进入那篇诗悲怆的意境；怎么能不郁闷呢！恶人到处游行。但神却定意要保佑我们「永远脱离这世代的人」，借着万事互相效力，让我们成为浮在海上的救生艇。神会审判每个人，也会赐给人应许。我们可以支取救恩，活在盼望中。本诗首次记录神的直接应许。痛苦的呼求中夹插着救恩，

我们曾经或正在怀疑神的同在？神会垂听我们的祷告？神完全了解我们的软弱和内心的光景。以赛亚书 49 章：15 节说到：【妇人焉能忘记他吃奶的婴孩，不怜恤他所生的儿子？】

让我们一起祷告。

亲爱的天父，感谢祢是垂听祷告的神。求主帮助我们，并为我们的国家代求，让祢兴起，拯救我们脱离一切的败坏，免得我们走向灭亡的道路。主啊，求你保护我们：免受谎言、免受口舌之害。主啊，祢是我们的高台，是我们的磐石，是我们的避难所。祢信实的言语，使我们不至动摇；祢全能的膀臂，教我们无所惧怕；祢慈爱的安惠，叫我们心得安稳；祢圣洁的活水，让我们心灵清洁。求主帮助我们能够更加坚定不一的依靠您，因为您的应许是永恒的，您的言语是纯净的。

奉耶稣基督的名祷告，阿们！

《诗篇》第 12 篇

诗篇第 12 篇是一首大卫的祈祷诗，主要表达了对人类社会道德堕落的忧虑和对上帝的呼求。诗人描述了当时社会中虚伪与谎言泛滥的现象，并恳求上帝介入，伸张正义，拯救受压迫的义人。以下是这篇诗的详细解释：

1.（第 1 节）呼求上帝的帮助：

「耶和華啊，求你幫助，因為虔誠人斷絕了，世人中間的忠信人沒有了。」

诗人一开始就向上帝呼求，表达了对虔诚人与忠信人的缺乏的深切忧虑。在大卫的时代，似乎虔诚人变得稀少，社会充斥着背弃信仰和虚伪的现象。诗人看到这样的情形时，立即向上帝求助。这句话也体现了大卫的信仰，他意识到真正的帮助只能来自于上帝。

解释：这里的“虔诚人”和“忠信人”代表那些敬畏上帝并遵守祂道德律法的人。在道德衰落的背景下，诗人感觉正直的人几乎消失了。大卫呼求神的帮助，显示出他对神的信赖和对人类社会无力改变现状的失望。

2.（第 2 节）人类虚伪的言语：

「人人向鄰舍說謊；他們說話是嘴唇油滑，心口不一。」

这节经文指出了当时社会中普遍的欺骗与虚伪现象。人们之间不再互相信任，彼此欺骗，说谎成了常态。诗人特别提到了“嘴唇油滑”和“心口不一”，意指人们的言语表面上看似友好或可信，但心中却充满了虚假与诡诈。

解释：这段话展示了人与人之间信任的崩溃，强调了人类言语的虚假和欺骗性。诗人感到痛心，因为在人类关系中，真诚和忠信变得罕见，虚伪成为常态。这一现象不仅破坏了社会的和谐，也使人难以建立真实的关系。

3.（第 3 节）上帝的审判：

「凡油滑的嘴唇和夸大的舌头，耶和華必要剪除。」

诗人表达了对上帝公义审判的期望，期待上帝将那些使用油滑言辞和夸大其辞的人剪除。诗人相信，尽管社会充满了虚伪，但上帝最终会审判这些人，并使他们为自己的虚假和谎言付出代价。

解释： 大卫相信上帝会采取行动，清除那些用虚假言语伤害他人的人。这表明了上帝对人类言语的道德要求，祂厌恶虚假和欺骗，并且会以公义的审判清除这种邪恶。

4. (第4节) 恶人的自大与骄傲：

「他们曾说：‘我们必能以舌头得胜；我们的嘴唇是我们的自己的，谁能作我们的主呢？’」

恶人的骄傲在这节经文中表现得淋漓尽致。他们认为自己的言语足以操控一切，并认为没有人能掌控他们，甚至不承认上帝的权柄。他们藐视上帝的审判，觉得自己可以通过言语来赢得胜利。

解释： 这里反映了人类罪性中常见的骄傲与自大。他们认为自己是言语的主人，拒绝承认上帝的主权。这种态度揭示了人类堕落后对自我能力的迷信，以及对神的拒绝。

5. (第5节) 上帝的应许与拯救：

「耶和華說：‘因為困苦人的冤屈和窮人的嘆息，我現在要起來，把他安置在他所切慕的穩妥之地。’」

在这节经文中，上帝亲自回应了诗人的呼求，祂宣告自己将兴起，拯救那些受压迫的人。上帝听到了贫穷人和受冤屈者的叹息，决定干预他们的处境，将他们安置在安全的地方。这是上帝怜悯和公义的具体体现。

解释： 这节经文是整个诗篇的转折点，表现了上帝的慈爱和公义。祂不仅对恶人的虚假和骄傲进行审判，也对受苦者表达了深切的关怀。上帝承诺为他们提供庇护和救赎，这给予了诗人极大的安慰。

6. (第6节) 上帝言语的纯净：

「耶和華的言語是纯净的言語，如同銀子在泥爐中煉過七次。」

上帝的話語與人的虛偽言辭形成了鮮明對比。詩人形容上帝的話語如同經過七次提煉的銀子，完全纯净，沒有任何雜質。這表明上帝的話語是完全可信和真實的，值得依賴。

解釋： 上帝的話語被詩人形容為絕對純潔，展示了祂言語的聖潔和權威。七次提煉象徵著完美與完全，意味著上帝的話語是無誤的、絕對可靠的。這提醒信徒，即使在人類社會充滿謊言和欺騙，上帝的話卻是永恆不變的真理。

7. (第7节) 上帝的保护：

「耶和華啊，你必保護他們，你必保佑他們永遠脫離這世代的人。」

詩人對上帝的信心在這節經文中得到了進一步的表達。他確信上帝會持續保護那些受苦和信靠祂的人，免受邪惡世代的傷害。這裡的“他們”指的是義人、受壓迫者，以及所有忠於上帝的人。

解釋： 這節經文表達了詩人對上帝保护和保佑的堅定信心。詩人相信上帝會將義人從這世代的邪惡和虛假中拯救出來，並使他們得到永遠的庇護。這種信念為信徒提供了在困境中持守信仰的力量。

8. (第8节) 恶人的猖獗：

「下流人在世人中升高，就有惡人到處游行。」

詩篇的最後一節指出，當邪惡的人在社會中被高舉時，惡人就會變得更加猖獗。這是一種對社會道德淪喪的深刻描述，表明當正義被壓制時，邪惡就會滋生、蔓延。

解释： 这节经文描绘了当邪恶得势时，社会中的混乱和不公就会蔓延。诗人指出了道德腐败的现实，同时也表达了对上帝最终会审判这些恶行的期望。这提醒信徒即使在恶人猖狂的环境中，也要保持对上帝审判和救赎的信心。

总结：

诗篇第 12 篇通过描绘社会道德的衰败和人类言语的虚假，呼求上帝的介入与拯救。诗人强调了上帝言语的纯净与公义，表达了对上帝审判恶人、拯救义人的信心。这篇诗歌提醒信徒，在邪恶猖獗的时代中，要依靠上帝的真理和话语，坚持正义和信仰，并相信上帝最终会为那些依靠祂的人伸张正义。

《诗篇》第 12 篇主要表达了诗人在面对世上虚假与邪恶时的痛苦，恳求神施行拯救，并赞美神的话语的纯净和可靠。全篇反映出诗人对当时社会道德腐败的控诉，以及对神公义与信实的信靠。这篇诗歌可以分为三个部分：社会的堕落、呼求神的拯救、以及对神应许的信赖。

1. 神学思想

1. 神的审判与公义

诗篇 12 篇开篇就描述了一个道德崩坏的社会，忠信的人消失，世人满口谎言与欺骗（第 2-3 节）。在这样的环境中，诗人呼求神施行审判，灭绝说谎和夸大的嘴唇（第 4 节）。这表明了神的公义，以及祂对罪恶绝不容忍的态度。

2. 神的怜悯与拯救

尽管世界充满虚伪与邪恶，神依然关心受压迫和贫穷的人，诗人相信神会亲自兴起拯救他们（第 5 节）。这表达了神对受苦者的同情与怜悯，并强调了神是人的救助者。

3. 神话语的可靠性

诗篇 12 篇中的一个重要神学思想是神的话语是纯净无瑕的（第 6 节）。与人类的虚假话语形成鲜明对比，神的言语如经过七次炼净的银子，完全可信。这反映出诗人对神话语的完全信赖，表明神的话语不仅是真理，也带来保护和拯救。

4. 神的保护

诗篇的最后部分再次确认，尽管恶人到处为患，神会永远保守祂的百姓（第 7-8 节）。这显示了神的信实，祂的应许永不落空。

2. 属灵影响

1. 对信徒信心的激励

这篇诗篇提醒信徒，尽管周围的世界充满虚假与腐败，神依然是掌权的，祂的公义和真理必会彰显。这种信心激励信徒在面对社会不公和个人困境时，依然可以倚靠神，并确信祂会施行拯救。

2. 鼓励对神话语的信任

诗篇 12 篇强调了神的话语的纯净与可靠，鼓励信徒对圣经有坚定的信心。在面对虚假的言论或道德的混乱时，信徒可以转向神的真理，找到方向和安慰。

3. 安慰受压迫者

诗篇中特别提到神关心贫穷与受压迫者，提醒信徒神不会忽视弱者的呼求。这给那些在困境中挣扎的人带来安慰与希望，鼓励他们继续向神祈求帮助，并相信神的怜悯和拯救。

4. 预示基督的救赎

从新约的角度来看，诗篇 12 篇也预示着神最终的拯救将通过耶稣基督来实现。基督是真理的化身，祂来揭露虚假的世界，并为信徒带来真正的自由和救赎。

总的来说，诗篇第 12 篇呼召信徒在道德败坏的世界中坚定不移地依赖神的公义与怜悯，并对祂的话语保持不动摇的信任。这篇诗篇带来了极大的属灵鼓励和安慰，提醒信徒无论环境如何恶劣，神依然掌权，祂的真理和拯救是永远可靠的。